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Les individus sont inégalement mobiles. La variabilité de la mobilité s’exprime dans plusieurs 
dimensions et peut être mesurée en distance parcourue, temps de transport ou nombre de 
déplacements un jour moyen. Nous proposons ici d’intégrer à l’analyse une dimension plus 
originale, l’existence et le nombre de jours sans déplacement – jours d’immobilité – au cours 
d’une semaine, ainsi que la fréquence par motif des déplacements pendant les jours de 
mobilité. Cette approche s’applique tout particulièrement aux 15% d’individus, environ, qui 
se déclarent immobiles le jour ouvré examiné par l’enquête (Source : SOeS, Inrets, Insee, 
ENTD 2008). Ils apparaissent comme des zéros, retirés de la génération de trafic dans les 
approches agrégées classiques, sans qu’on ne puisse rien inférer de leurs comportements. 
Dans une analyse plus sociale de la mobilité, ces individus sont associés au niveau extrême 
des inégalités de la mobilité, alors qu’ils se déplacent généralement les autres jours de la 
semaine (seuls 5% des adultes déclarent avoir été immobiles pendant les 5 jours ouvrés 
précédant la visite de l’enquêteur, ENTD 2008). Même si l’absence de déplacement un jour 
ouvré est plus fréquente chez les personnes âgées, elle n’est pas un comportement marginal : 
31% des adultes déclarent au moins une journée d’immobilité au cours des jours ouvrés 
(ENTD 2008). 

Une des limites des analyses classiques en France vient de leurs sources statistiques. Qu’elles 
s’appuient sur les Enquêtes Ménages Déplacements (EMD), principales sources de données 
quantitatives sur la mobilité locale, ou sur les Enquêtes Nationales Transports et 
Déplacements (ENTD), elles n’analysent qu’une seule journée de déplacement en semaine 
(lundi-vendredi), et une en week-end dans les ENTD. Or, à l’échelle des motifs, les logiques 
de déplacement sont rarement quotidiennes mais s’articulent au sein d’un programme 



d’activité hebdomadaire, voir sur deux semaines (Schlich & Axhausen, 2003). Les étudier à 
partir d’une observation sur une seule journée est donc une gageure. Ainsi, si les EMD ou 
ENTD permettent des analyses désagrégées au niveau individuel, elles obligent à des analyses 
agrégées de déplacements de différentes natures sur une période d’observation peu pertinente 
pour l’étude des inégalités de mobilité. Seuls les déplacements domicile-travail ont une 
logique généralement quotidienne, et peuvent donc être étudiés de manière désagrégée à partir 
des EMD françaises.  

Partant de ce constat, ce travail propose de mobiliser la National Travel Survey (NTS) de 
Grande-Bretagne, qui est la seule enquête nationale d’ampleur à observer la mobilité pendant 
sept jours. Cette source permet donc une analyse désagrégée des déplacements sur un large 
échantillon de la population, offrant de renouveler et d’approfondir l’analyse de la variabilité 
de la mobilité. Elle permet aussi d’entrer dans cette question par l’immobilité pendant une 
journée ou plus, sans avoir à considérer ce comportement comme une manifestation extrême 
de l’inégalité devant la mobilité. Il devient en effet possible, sur la base d’une observation 
pendant 7 jours, de savoir si cette absence de déplacement participe d’un programme de 
mobilité cohérent sur plusieurs jours ou traduit plutôt l’invalidité de l’enquêté. Un relevé sur 
sept jours permet donc de nuancer fortement l’interprétation de l’immobilité pendant un jour, 
et d’expliciter pleinement la signification de ce marqueur. Cette entrée permet d’éclairer, sous 
un nouveau jour, plusieurs déterminants des inégalités de mobilité (âge, revenu, équipement 
en automobile…) et révèle l’importance de la variabilité des programmes quotidiens 
d’activités dans les inégalités quantitatives de mobilité, tous motifs agrégés. La prise en 
compte de la variabilité dans l’analyse permet, par exemple, de relativiser l’enjeu de la 
corrélation négative entre le nombre moyen de déplacements quotidiens et le revenu, qui 
agrège des populations à faible mobilité disparates en âge et activité.  

Nous avons fait le choix de mobiliser un type de modèle statistique développé à partir des 
années 1970 et qui connait récemment une forte diffusion : les modèles à variables latentes1, 
déclinés sous la forme de Modèles d’Equations Structurelles (MES) et de Confirmatory 
Factor Analysis (CFA). Les MES sont une sorte de généralisation des modèles à variables 
instrumentales comme les doubles moindres carrés. Ils séparent clairement la notion de 
variable d’intérêt (souvent inobservable) et de variable de mesure (tirée des enquêtes), et 
permettent de prendre en compte des corrélations à tous les niveaux. Il est ainsi possible de 
contrôler l’éventuelle multicolinéarité entre les variables. L’utilisation des variables latentes 
constitue une approche raisonnable pour s’affranchir du problème d’endogénéité provenant du 
fait de variables omises. Enfin, les MES permettent également de tester de manière simultanée 
l’existences de relations causales entre plusieurs variables explicatives et expliquées 
(Lacroux, 2009). Cela permet d’étudier des réseaux d’interactions complexes qui 
correspondent mieux aux besoins des analyses en sciences humaines, plutôt que de s’appuyer 
sur des modèles déterministes plus adaptés à des approches économétriques. Enfin, les CFA 
permettent de tester formellement des hypothèses de liens et dépendances multiples entre 
variables, sans recourir nécessairement à des relations de type causal écrites sous forme de 
régression. 

Les variables latentes du modèle synthétisent les nombreuses, et souvent corrélées, variables 
observables correspondant aux déplacements des sept jours : l’immobilité les jours ouvrés 

���������������������������������������� �������������������

1 Les variables latentes sont des variables inobservables directement telles le niveau socioculturel des individus 
mais dont on peut mesurer les effets, comme le niveau d’éducation, la PCS, etc. La variable latente est donc le 
produit des covariations entre variables observées.



(JO), les intensités des déplacements les jours ouvrés (JO) et les jours de week-end (WE), la 
diversité des motifs de déplacements pendant la semaine entière (SE) et les conditions de 
déplacements. 

Schéma du modèle 

(Dans un rectangle : les variables observables ; dans un cercle : les variables latentes) 



Nos résultats à partir des données britanniques, montrent qu’analysée sur une semaine entière 
l’immobilité n’est ni un phénomène marginal, ni un phénomène lié aux seules inégalités 
sociales. Près de 40% des individus connaissent au moins un épisode d’immobilité un jour 
ouvré au cours de la semaine enquêtée. Les alternances d’épisodes de mobilité et 
d’immobilité touchent la plupart des profils d’individus, à l’exception des actifs occupés à 
plein temps et des personnes en incapacité permanente ou temporaire de se déplacer. 
L’immobilité n'apparaît pas, alors, seulement comme un marqueur de faible mobilité, mais 
aussi comme un marqueur de variabilité des mobilités quotidiennes. On observe ainsi au cours 
d’une semaine, plusieurs journées d’immobilité s’articulant avec des jours de mobilité parfois 
intenses, mais dont les programmes d’activités sont spécifiques par rapport aux individus qui 
se déplacent tous les jours. Ces programmes incluent moins de déplacements au total mais, 
pour ce qui concerne la fréquence des motifs, plus de déplacements pour achats alimentaires 
ou affaires personnelles et moins de déplacements pour loisirs que dans un programme 
moyen. 
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